

# DEBRECZENI UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — 21.	Félévre . 9 kor — 21.
Nagyedőre 8 kor — 21.	Nagyedőre 4 kor 50 fl.

Feladv. szerkesztő és lapfőnöke:

**THAN GYULA.**

## SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter. Biedermann-palota földszint,  
és udvarban háttal.



## POLITIKAI HÍREK

Kolozsvár az önálló vámterület mellett Kolozsvár törvényhatósági bizottságának szakbizottságai tegnapi összeülésükben egyhangulag hozzájárultak Budapest főváros határozatához, melylyel az önálló vámterületek létesítését sürgeti.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

Viharra, botránnyra éppenséggel nem lévén kilátás, gyéren voltak ma a képviselők, gyéren volt publikum a karzaton is.

A legszürkébb unalom lebeg a Ház fölött.

Dániel Gábor elnökölt ma, a ki több rendbeli kérvényt jelentett be.

Napirend szerint a földmívelési költségvetés tárgyalását folytatták, melyhez ma csak kormánypárti képviselők fognak hozzá szólni. Az ellenzékiek mind letörülköztek, nem beszélnek.

A vitát *Magyary Kossa Géza* kezdte, a ki néhány gyakorlati kérdésre kívánja a földmívelésügyi miniszter figyelmét felhívni.

## A földművelési vita.

Három napi heves vita után ismét kiragyogott a nap a képviselőház fölött és a Sándor-utcai nagy tanácskozó-terembe, ahol a marosvásárhelyi véres választás miatt három napon át izgalomtól forró volt a levegő, ismét bevonult a hétszentséges béke.

Hol a béke, ott az áldás.

Imhol, a nagy izgalmak után ismét megkezdődik az ugynevezett munka és tegnap, hétfőn szép, szelid módon tárgyalta a t. Ház Darányi miniszter költségvetését.

Amilyen tele vannak panaszszal az ország gazdái és ahogy a földmívelési vita megindult, azt lehetett hinni, várni, hogy ennek a budgetnek a tárgyalása hetekig el fog tartani és ellenzéki részről szóvá fog tétetni a magyar mezőgazdaságnak sok mindenféle sérelme.

De ma már bizonyos, hogy a földművelési költségvetés tár-

gyalása igen hamarosan véget fog érni. Ugy lehet, hogy már kedden befejezést nyer az általános vita és aztán egy-két-három nap alatt elintézését nyer a költségvetés részleteiben is.

Mert miért, miért nem, az történt, hogy mindazok az ellenzéki képviselők, akik ehhez a költségvetéshez még föl voltak iratkozva szólásra, letörültették magukat, úgy, hogy ezentul már csak kormánypárti beszédekben lesz része a háznak.

Tegnap válaszolt az eddig elhangzottakra Darányi miniszter is, aki olyan nagyfoku közbizalomnak örvend, hogy az egész ellenzéken sem akad ember, aki kifogásolni valót találna a működésében, a kormányzásában, a politikájában.

Valóban, az ellenzék előzenyisége tekintetében Darányinak nem igen van oka a panaszra.

## A megmérgezett tör.

Irta: *A Conan Doyle.*

Dr Stone Douglasnak tiltott viszonya volt Sannox ladyvel. Egész london tudta ezt, csak az asszony férje nem. Hatvanas ember volt Sannox, nyugodt kedélyű, vékony ajku, sűrű szemöldökű ember. Megismerkedt egyszer egy színésznővel, Dawson Marionnal és elvette. Azóta visszavonulva él a világtól és egész idejét kertje gondozására fordítja. O chideáli éi chrisantémje közt érzi magát legjobban.

Dr Stone, a híres orvos dolgozószobájában ült és türelmetlenül nézett órájára.

Ma este légyoittja van Sannox ladyvel és épp kocsját skarta előrendelni, midőn a szolgálta belepött.

— Valaki beszélni kíván önnel.

— Már késő — pattant föl Stone boszankodva, — már senkit sem fogadhatok!

— A névjegyet is beküldötte.

— Ali Hamil, Szmyrna... Ugy látszik, ez török.

— Nekem is úgy tetszik. Nagyon messziről jöhetett és nagyon izgatott.

— Sürgős dolgom van ugyan, de hát csak vezess be.

Néhány pillanat múlva egy alacsony termetű, erősen előrehajló férfi lépett be a terembe. Napbarnította arcát sűrű fekete haj és szakál környezte. Egyik kezében fehér mousselin turbánt, a másikban pedig fekete bőrtáskát tartott.

— Jó estét — szolt Stone Douglas.

— Mi tetszik?

— Szeretném, hogy a feleségemet meglátogassa.

— Ha tetszik, holnap reggel, ma este sürgős ügyben vagyok elfoglalva.

A török válasza egyszerű volt. Tárcajából egy rakás pénzt tett az asztalra.

— Ime a tiszteletdíja és biztosítom, hogy nem lesz egy órai munkája. Kérem hát, jöjjön rögtön, minden pillanat drága. Kocsim az utcán vár!

Douglas órájára rözött. Egy óra múlva sem kések el a látogatástól. Hisz volt már kedvesénél később is. És a tiszteletdíj is elég tekintélyes összeg volt.

— Hát mi baja nejének? — kérdé.

— Oh, irtózatos eset az!... Én ugyanis régi kereskedő vagyok és ezért is jöttem ide Szmyrnából. De nemsokára hazamegyek. Egy egész rakás ritkaságot hoztam magammal, köztük néhány régi arab tört.

— Bocsánat, nem érünk ám rá? szakította őt félbe a türelmetlen orvos. — Kérem adja elő egész röviden a tényt, a részleteket lehetőleg kerülje.

— Rögtön belátja uram, hogy amit mondtam, szorosban a tárgyhoz tartozik. Ma feleségem abban a teremben, ahol a régiségek vannak fehalmozva, elesett és ajakát egy arab törrel elvágta.

— És azt kívánja, hogy a sebet be-  
kössem?

— Nem, sokkal veszélyesebb itt az eset. A tör meg volt mérgezőve.

— Megmérgezőve?

— Igen. És nincs senki, aki megmondhatná, mily fajtájú mérég és mivel gyógyítható. Amit más tud, azt én is tudom. Más nem használhat itten, csak a — kés.

— Hogyan? Operáció?

— Igen. A mérég csak nagyon lassan terjed és a sebben órahosszat is megmarad. Csak késsel lehet itt segíteni. Borzasztó érzés, ha rá gondolkodok, hogy éppen feleségemmel kellett ilyen szerencsétlenségnek megtörténni.

Az orvost érdekelni kezdette az eset.

— Ugy látszik, itt nincs más mód, vagy az ajk veszen el, vagy az aszszony egész élete!... És mielőtt elindulunk, nem iszik egy kis bort?

A dohánytermeléséről beszél először is, a termelési engedélyek módját kifogásolva. Ő főlegként állítaná fölve tekintetben, hogy dohánytermelésre mindazok a földbirtokosok kapjanak engedélyt, akiknek a földjét a talajvizsgáló bizottság dohánytermelésre alkalmasnak találja. Elismeréssel adózik a pénzügyminiszternek, aki a dohánykiviteli társaság segítségével jelentékenyen tudta fokozni a dohány-exportot. Foglalkozik aztán a panaszokkal, melyek a dohánybevitel miatt hallatszanak. A beviteli eljárásnak nagy hátránya, hogy ezzel oly embereket biznak meg, akik nem értenek a dologhoz. Ráér azután a lótenyésztés és egyes kérdéseire és tekintetben úgy véli, hogy a kisgazdákat föl kellene világosítani, hogy milyfajta lovakat neveljenek. Úgy tapasztalta, hogy a méntelepi katonák kiküldetések alkalmával nem tesznek eleget pontosan kötelességeiknek, miért is erre nézve nagyobb szigorúságot óhaj. A lótenyésztés dolgában a kerületi rendszer behozatalát tartja kívánatosnak. Beszél azután a szarvasmarhatenyésztésről és konstátálja, hogy Darányi miniszternek nagyon az érdemei e dolog körül.

Szólván a husértékesítésről, szegénylétesnek mondja, hogy a fővárosi vágóhidon még most sincs huspároló-készülék, miért is évenként mintegy 350.000 korona értékű marha- és sertésbust kell megsemmisíteni, holott ennek 75 százaléka volna megmenthető. A parólkemencze mindössze 15.000 forintba kerülne. Kéri a minisztert, hogy ezt az összeget előlegezze, a kereskedők és mészárosok készséggel fogják megtéríteni ezt az összeget. Behatóan foglalkozik azután a vízszabályozási mizériákkal.

Utánna Darányi miniszter emelt szót kiterjeszkedik mindenekelőtt a selyemtenyésztésére, mint mondja, azért, hogy a törvényhozás előtt elismeréssel adózhassék

Bezerédy selyemtenyésztési főfelügyelőnek. (Értesítés.) arról, hogy a dohánytermelési ügyek mind áttétessenek a pénzügyi tárcától a földműveléshez, nem lehet szó, míg a dohánymonopolium megvan. Különben is a pénzügyminiszter is mindent elkövet, hogy a dohánytermelés ügyeit portálja. Megnövelte a dohánytermelési területeket és a dohánybevitel körül is előnyös ujitásokat léptet életbe. Szalay Károlynak a mintagazdasági telepekről mondott szavaira reflektál aztán, kimutatván, hogy Szalay adatai tévesek. Ráér azután a földművelésiskolákra. Kéri azokat, akik a földművelésiskolákat kritizálják hogy nézzék meg előbb azokat az iskolákat.

A szövetkezetek s azok működése a kivitelben az utolsó évben majdnem megkétszereződött, különösen a vaj és tej szövetkezetek szaporodtak. A faiskolák több mint 2000 katasztrális holdat foglalnak el. Benyovszky gróf képviselő ur sürgette a gödöllői faiskolát, mely létesült s neki köszöni fennállását. Az erdőtiszték helyzetének javítására 530 ezer koronát vettem fel, a minnek eredménye a selmecbáayai erdőtanulók szaporodása. A vihar ágyuk felállításánál az állam hathatósan hozzá fog járulni a költségekhez. A borkezelés nagyon rossz közben van, ezért elhatározta, hogy borkezelési könyveket írasson sőt vándor pinceszemestereket küld ki a borkezelés gyakorlati részének oktatására.

A borkereskedelmünk évről-évre javul, a statisztika mutatja, hogy míg 1897. a kivitel és behozatal különbözete 500 ezer métermézsa volt, addig 1900-ban 164 ezerre apadt le. A bor értékesítése nemcsak nálunk, de külföldön is nagy gondot ad. Érték f jldését mutat gazdasági iparunk. A szeszteracelés igen gyors lépésekben fejlődik, különösen a mióta a mezőgazdasági szeszfőzőket felállították. — Oly

birtokokra, melyek szeszfőzést kérnek egy gazdatiszt fog kiküldetni a talajviszonyok megvizsgálására.

Az állategészségügy államosítását, a belügyminiszterrel együttesen vitték keresztül. — A husértékesítés kérdésének tanulmányozására egy szakférfiut küldött ki s hiszi, hogy azt a kérdést is megfogja oldani, a sertésbust, dacára rossz viszonyainknak, mégis emelkedett az utolsó évben. A lótenyésztés kérdését okvetlen felszinen kell tartani. A kis-béri ménestelepnek a mennyiségét csökkenteni fogja, de felemeli annak minőségét. — Mának beszerzésére Arábiába egy expedíciót szándékozik küldeni. A lótenyésztési kerületésnek ő is barátja, de nagyon sok az akadály, a mi ezt hátráltatja. A telivérűket kiadni a tenyésztésből nem szabad. A katonai lóárak évről-évre emelkednek. A lóvásárlásnál a kereskedőt kizárni sem helyesnek, sem jónak nem tartja, az a célja, hogy a vevő és adó közötti közvetítőköt csökkentse. — A meleg és hidegvérű lovak keresztesztését helyesnek nem tartja. Lóállományunk az utolsó évben emelkedett, különösen a külföldiek is elismertek. A munkáskérdésre áttérve, első sorban köszönetet mond a képviselőháznak a munkáspártársegítéséért, egyszerű mind felemlíti József főherceg 5000 koronányi alapítványát. Ezek a pénztárak 1900. január hó 1. évi lépnak életbe. Itáig több mint 300 munkássegélyegylet létesült. A telepítés kérdésénél Molnár Jenő ur adatai nem pontosok. Telepítésére újabbán 14663 kat hold jeltetett ki. Telepítés helyéül a mezőséget tartja legalkalmasabbnak. Kivitehetőnek, sőt igen alkalmasnak találja a bérleti telepítés létesítését. Czger Sándor ur községi földbirtokos, vagyonának nagy részét ajánlta fel az államnak melyért élet-hosszáig a kamatot kívánja s halála után 700 ezer forintnyi értékű ingatlant, ingyen

— Ön eifeleji uram, hogy én tö ok vagyok, akiknek a bor élvezete tiltva van... De menjünk!

Egy félreeső, elhagyott utcában állott meg a kecsi. A török az ajtón kopogtatott, mire egy éites nő kinyitotta azt.  
— Történt valami távollétem alatt?  
— Semmi. Még mindig eszméletlen állapotban van.  
— Nem beszél?  
— Nem.

Douglas követte a törököt a beteg ágyához. Kis török mécses gyér lángja pilogott a boudoir asztalán. Az alkovenben törökösen öltözött nő feküdt. Arczát sűrű fátyol fedte, csak szemei voltak szabadok és ajkai fedetlenek.

Az orvos megnézte az alsó ajkát és azon szakadozott vonalban húzódo sebet vett észre.

— Megbecsült uram — szolt a török — hogy nőm arcza le van fátyolozva, hisz ismeri szokásainkat!

De Douglas nem is gondolt a fátyolra; a nő, aki aléltan feküdt, neki már nem volt nő, hanem eset. Gondosan vizsgálta meg a sebesült ajkát.

— Az operációt talán hagyhatnók még uram — szolt — hisz eddig még semmi veszélyes szimptoma nem mutatkozott!

— Ne késsék uram! — esdekelta török. Ön nem tudja, hogy egy másodpercnyi késedelem is halálát okozhatja. Én tudom és biztosítom, hogy itt csak a rögtöni műtét adhatja vissza az életnek!

Stone habozott. Hátba igaza van a töröknek?

Vannak hát tapasztalatai a méregre vonatkozólag?

— Igen.

— És ön biztosít arról, hogy itt a műtét okvetlen szükséges?

— Esküszöm minderre, a próféta szakállár, hogy szükséges!...

Stone Douglas a sebesült nő ajkát fogaival megfogta és két biztos vágással egy V alakú széles húsdarabot metszett ki. Az asszony rekedt sikoltást halistott, aztán vadul ugrott fel az ágyból. A fátyol leesett arczáról. Kezeit az elcsufított, véres ajkra tartotta és örült módra sikoltott.

Douglas megtörve rogyott egy karosszékhébe. A terem forgott körülötte és a nő kétségbeesett jajkiáltása, mint a háborgó vihar hatott fülébe.

És midőn újra felnézett a török szakállá már az asztalon hevert és a kandallóhoz támaszkodva, halkán maga elé nevetve, zsebredugott kezekkel — lord Sannox állott előtte, az orvos kedvesének férje.

— Valóban szükséges volt e műtét Martonnak — szolt mosolyogva Sannox. Nem fizikailag ugyan, hanem erkölcsileg. Hiszen megértett doktor ur — erkölcsileg.

Douglas gépiesen játszadozott az ágy takarójával. Kezét leejtette, de a fogót és a lerágott ajkadarabot erősen szoritotta kezében.

— Már rég tervem volt — folytatta Sannox — hogy egy kis lecke nem árt. Szerdai letele rossz helyre került uram. Itt van a tárczámban... No de légyottját mégis csak beváltotta!... Most csókolhatja tovább is!

Stone Douglas elrezdett kacagási, hosszasan, hangosan. Sannox pedig kisurrant a teremből.

— Ápolja gondosan urnójét — szolt a cselédnek, aztán lement a kocsához.

— Éa elutazom most Velenczébe — szolt Jeanhoz — gondoskodjál róla, hogy leveleimet gyorsan utánam küldjék. Czimem: Velence, Hotel de Roma...

Másnap pedig nagy feltűnést keltett Londonban két hír. Hogy a szép Sannox Marion zárdába vonult és hogy Stone Douglas, a híres orvos — megőrült.

adja a telepesnek. (Élénk helyeslés és eljenzés.)

A vámkérdésében a miniszterelnökkel egyetemben de jure az önálló vámterületre nézve a szabadkezet fentartjuk, de facto azonban fontosnak tartjuk Ausztria piacát, nyerstermékeink számára megtartani. A régi autonóm vámtarifa ezidő szerint nem felel meg a kívánalmaknak s az új vámtarifa még ez évben életbe fog lépni. — Számba kérem e tárgynál az ipar és mezőgazdaság érdekeit, melyektől átharva fogjuk a kérdést is iparkodni, helyesen és szívesen megfejteni. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Öt perc szünet.

**Széchenyi Aladár gf.** Ujból hangsúlyozza és figyelmébe ajánlja a miniszternek a lótenyésztés fontosságát.

**Visontai Soma:** Bortermelésünk tovább fejlesztését kívánja szem előtt tartani. Sajnálja, hogy a miniszter beszédjében nem terjeszkedett ki bővebben az olasz borra.

## VIDÉK.

**Öngyilkos állomásfőnök.** Az arad-csanádi egyesült vasutak eleki állomásfőnöke: Halmy Béla — mint Aradról táviratilag jelentik — tegnap öngyilkos lett. Halmy a legkötelelességtudóbb hivatalnokok egyike volt s öngyilkosságának oka ismeretlen. Felesége és öt gyermeke siratják.

**Az elfogott nábob.** Plev Vaszalit így szokták nevezni Tenke környékén: az olcsai nábob. Gazdag és gögös ember, aki nem tűr ellenmondást. Ez a természete sodorta most bajba. Egy nagyon szegény emberrel, Mihucz Vaszali kecskepásztorral volt erős összekocczanása. Az olcsai nábob úgy felbőszült a szegény ember ellentmondásán, hogy fegyvert ragadott és rálőtt. A golyó szerencsére nem ölte meg Mihuczot, de a lábába furódott és elég súlyosan megsebesítette. A szerencsétlent elöntötte a vér és rögtön összeesett. Az olcsai nábobot, aki hamar megbánta felhevülését, elfogták a csendőrök.

**Katonatisztek halálos párbaja.** Lőcséről végzetes kardpárbaj hírét táviratozza tudósítónk. Az ellenfelek katonatisztek: Lerner Alfréd és Enderle Rudolf, mindkettő hadnagy a Lőcsén állomásozó 85. gyalogezredben. A viaskodás közben Lerner hadnagy kardját ellenfele szívébe döfte. Enderle hadnagy azonnal összerogyott s még ott a helyszínen behalt sebébe.

**A primadonna öngyilkossága.** Jókendvű, vig fiatal leány olt a sátoralja-ujhelyi színház primadonnája: Gönczy Bella. Szerették mindenfelé a mindig mosolygó arcú leányt. Pár nap előtt szét a hirtelen komoly lett a mosolygós arcú primadonna, félrevonult a színpad valamelyik sarkába s ott busongott órák hosszáig. Tegnap délelőtt, próba alatt végzetes tette határozta el magát s leugrott a színház első emeletéről. Pályatársai reménytelen futottak orvosért, de oly súlyos sebesülést szenvedett, hogy alig fog élethen maradni. Azt beszélik, reménytelen szerelme kergette a halálba.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Szerkesztők párbaja.** (Fővárosi tudósítónktól.) A múlt évi márcz. 8-án Dienes Márton, az Egyetértés és Holló Lajos orsz. képviselő, a Magyarország szerkesztője, hírlapi polémiából kifolyólag kardpárbajt vívtak. A párvadálban mind a két fél megsérült. Hollót és Dieneset a törvényezék erre vád alá helyezte a btkv. §-a alapján s ellenük mára tüzte ki a főtárgyalást. Ime-letes azonban, hogy Dienes Márton időközben Csongrád város országgyűlési képviselőjévé választották, a miért is Dienes mentelmi jogot élvez. — A mai tárgyalást tehát nem lehetett megtartani és Geszti Andor királyi ügyész indítványára elhatározta a bíróság, hogy Dieneset kikéri a képviselőházból s azután új tárgyalási határnapot tűz ki.

**§ Makaó a szállodában.** (Fővárosi tudósítónktól.) Kőbánya nemcsak a disznóiról híres, de arról is, hogy ott folyik a leghazárdabb kártyajáték. Sehol sincs ugyanis annyira divatban a ferbli és a makaózás. De Kőbánya kétspezialitása közt némi összefüggés is van, mert a kik ott nagy pénzre kártyáznak, azok éppen a — disznókereskedők. Néhány hét előtt a Wösmér-szállodában járt nagyban a makaó. Hárman játszottak: Mirkó János, Todorovics Dragomir és Krisbach Ferencz sertéskereskedők. És vesztett, minden este vesztett Krisbach, úgy hogy három nap alatt 700 forintja uszott el. Ekkor olyas valami hír jutott a fülébe, hogy a volt partnerei, a kik szerb kereskedők, hamis kártyások. Erre Krisbach följelentette a másik két szerb kereskedőt csalás miatt, ám a panaszát később visszavonta, miután velük kiegyezett. — Nyilván visszakapta legalább egy részét a pénzének. Az eljárást eként meg kellett szüntetni, de előállt a királyi ügyészség és a három makaózó kollégát pörbe fogta szerencsejáték kihágása miatt, vádat emelve egyúttal a szállótulajdonos, Bereczky Lajos ellen is. Az ügyet ma tárgyalta Bezeredy bíró. És a bíróság, dr. farkasházi Fischer Hugo védelme után fölmentett a vádlottakat, azért, mert a makaózás nem nyilvános helyen folyt, hanem a szálloda egyik kibérelt szobájában. A kir. ügyészség részéről megjelent dr. Rézler ügyészi megbízott főlebbezett. — A másodfoku bíróság fogja tehát eldönteni, hogy lehet-e akkor hazárdjátékokat játszani, ha a játék nem ugyan nyilvános helyen, a kávéházban, de a szálloda egyik szobájában folyik. Mert hisz így a törvény kijátszásához nem kell egyéb, csak egy-két forint, a mennyibe a szoba kerül. Azután pedig vigan röpködhetnek a százások és ezresek is a kártyaszatnál.

## Beszélgetés a marosvásárhelyi sebesültekkel.

Látogatás a kórházban.

— Kiküldött munkatársunktól. —

Az a nagy és áttörhetetlen látszó homály, amely a marosvásár-

helyi vérontás motivumait borítja, arra birta kiküldött munkatársunkat, hogy meglátogassa és kikérdezze a választásnak mind a hat sebesültjét. A legérdekesebb vallomások az alábbiakban közöljük:

A sebesülteknél.

A marosvásárhelyi kórház három külön termében várják sorsukat a választási vérontásnak még életben levő áldozatai. A földszinti nagyteremben több beteg közt fekszenek: Kohn Mihály és Kovács János egy sarokban, két szomszédos ágyban s távolabb, mindjárt az ajtó mellett Simon György.

Kohn Mihályt hozták be a szerdai vérengzésről legelsőnek a kórházba. A 16 éves zsidógyerek egyetlen fentartója volt özvegy édesanyjának.

— Maros-Szentkirályról jöttem, beszélte munkatársunknak, mert a városon át Medgyesfalvára kellett volna mennem, mivel az ottani gyárban voltam alkalmazva. Nem is tudtam, hogy választás van a Kossuth utcában. Csendesesen haladtam az utcái között. Mikor a Lányi-féle iroda elé érkeztem, több lövést hallottam. Roppant lárma volt. Már két lövés eldördült s én a kapu alá akartam húzódni. Ekkor még egy harmadik lövést hallottam s befutottam, de abban a pillanatban elszibadt a lábam s folyni kezdett belőle a vér... A harmadik lövés engem talált.

A golyó a jobb lábának hajlása fölött ment be hátulról és a térde fölött jött ki. Sok vért vesztett s panaszkodik, hogy erős nyilallást érez.

Borbándi József, egy 14 éves gyerek, aki három osztályt tanult s most akar mesterséget választani, Mátyás Janossal egy szobában van elhelyezve. A golyó bal felső karjának a közepén hatolt be s alsó karjának ugyanosan a közepén jött ki. A felső kar izületét épen hagyta, de az alsó karcsont felső részét teljesen szétzúzta. Nagy szenvedést nyomainak vannak az arcán. Amit látott, azt a következőképen mondta el:

— Én a Petrás-féle ház előtt álltam egy hosszú kő tetején, hogy jobban láthassak. Egész közel voltam a csendőrökhöz. A hódobálás közben elfogtak egy embert s lármában fenyegették, hogy többet ne dobjon, mert ha dob, megverik, vagy lelövik, aztán elbocsátották. Nemsokára ismét dobott valaki. A csendőrök az emberek felé fordultak s kezdték őket puskatussal ütni. Az egyik megütött ember arculvágtatva az egyik csendőrt. Erre a csendőrök a fegyvernek a szuronyos felé fordították az emberek felé, de nem szurtak, csak ijesztgették az embereket. Az emberek a szuronyok elöl sem húzódtak vissza. Ekkor az egyik csendőr a levegőbe lőtt. A sok ember széledni kezdett s a többi csendőr belepuskázott a mozgó tömegbe. Erre futni kezdtem s a Petrás-féle ház csatornája mögé húzódtam. Ott ért a golyó. Mindjárt leestem és a mentők nemsokára behozták a kórházba.

A közönség hangulata.

A hangulat városzerte a főispán és főkapitány ellen van. Kárhozzatják a választás-

tási elnököt is, hogy tudatlan ember és nem tudta bölcsen használni a hatalmát. A főispánra azért is neheztelnek, mert a megyei és vasuti hivatalnokokat kényszerítette, hogy a szabadelvűpárti jelöltekre szavazzanak.

Annál nagyobb a népszerűsége Szentmariay Dezső törvényszéki elnöknek, akiről kitudódott, hogy a törvényszéki tisztviselőnek szabad tetszésére bízta a szavazást és aki a lövésekről szóló panasz után nemcsak sürgősen intézkedett a vizsgálat megindítása iránt, de már szavazni sem ment el. Nem szavaztak dr. Pozsonyi, Schuller és Dicső bírók sem.

A városban máskülönben nyugalom és csend uralkodik.

## ÚJDONSÁGOK.

\* **Az alföldi takarékpénztár közgyűlése.** Az alföldi takarékpénztár részvénytársaság tegnap tartotta meg XXVIII-ik évi rendes közgyűlését az intézet saját üzleti helyiségében. A közgyűlésen, mely a részvényesek élénk érdeklődése közepette folyt le, gróf Dégenfeld József főispán elnökölt. Mint a felolvasott zárszámadásokból kitűnt, az intézet múlt évi mérlege 31051 kor. 86 fill. nyereséggel zárult s ehhez képest a közgyűlés határozata értelmében az osztalék részvényenként 12 koronában állapított meg. Az évi jelentések felolvasása után, mely a közgyűlés által egyhangulag tudomásul vétetett s a felmentvény úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadatott, áttértek a választásokra. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett gróf Dégenfeld József és Ormódy Lajos tagok újból beválasztottak. Szintúgy újból megválasztottak felügyelő bizottsági tagokul Schmid Ágoston, Káposztás János és Sámay Béla. Felügyelő bizottsági póttagok Kovács Gyula és Löfkovits Arthur lettek.

\* **Hadügyminiszteri rendelet és a jegyzőségek.** Ki volt mondva, hogy a községi jegyzőségek nem lehetnek tiszték. Ezt az anomáliát szünteti most meg a hadügyminiszternek legújabb rendelete. E szerint az olyan segédjegyzők, kiket a község életfogytiglan alkalmaz, lehetnek tiszték és csak azon segédjegyzők nem vehetők fel, illetve nem tartathatók meg a tisztikarban, a kiket nem a község, hanem a jegyzők alkalmaznak.

\* **A robogó vonat előtt.** Tegnap este csaknem végzetessé váló szerencsétlenség történt a Kónya felé vezető vasuti átjárónál. Kevéssel nyolc óra előtt érkezik rendszeren Miskolcra felől a 4605. számú személyvonat. Utja a Csapó-kert házsorai közt vezet el, hol az átjárónál rendszeren nagy a szekér forgalom. A Kónya felé vezető uton szekereivel, melyben két ló volt befogva, igyekezett haza az Olajút 33. szám alatti lakására Pataki András és még két társa, kik a sze-

keren, mellette foglaltak helyet. Pataki szekereivel éppen akkor ért az átjáróhoz, amikor a vonat teljes gőzerővel arra tartott. A sorompó nem volt leeresztve s így Pataki azon hiszemben, hogy a vonat már elhaladt, gyatlanul hajtott keresztül. A lovak már a sínre voltak, amikor Pataki a közlő vonatot észrevette. Rémülten rántotta vissza a gyeplőt s igyekezett a szekeret elfordítani, hogy a lovak lekerüljenek a sínről. Ez csak részben sikerült, mert az elhaladó vonat a nyerges lovat kiszakította a hámból s a szekértől ötméter távolra az árokba hajította, hol az azonnal megdöglött. Csodálatos, hogy a másik lónak, sem a szekérnek, sem pedig a rajta ülő három embernek semmi baja sem történt. A pályőr állítása szerint ő a rendes időben leakarta zárni a sorompót, de a drótkötél elszakadt s így az utat nem zárhatta el, annyi ideje pedig már nem volt, hogy a vonat érkezése előtt oda mehetett volna az átjáróhoz s így történhetett meg a szerencsétlenség. A vizsgálatot a rendőrség ez ügyben megindította.

\* **Eljegyzés.** Szinetár Sámuel helybeli kereskedő jegyet váltott Goldstein Simon leányával, Szerénával Püspök Ladányból.

\* **A debreczeni szabadságmélték ügyében** vasárnap délelőtt tartotta ülését a 12 tagú bizottság a Csokonai szobában. Az ülésen az elnökön kívül négy tag jelent meg csupán és így ismét határozat nélkül osztottak el; ekkor elnök indítványára a jelenlevők kimondták, hogy a legközelebbi ülésen — tekintet nélkül a jelenlevők számára, elfogják határozni, hogy Tóth András szobrászunknak adjanak-e megbízást a szabadság emlék elkészítésére, vagy pedig országos pályázat hirdetését javasolják.

\* **Estkülvé.** Fisch Lajos, debreczeni birtokos február 20-án köt házasságot Dr. Gara Leó szép leányával, Irén kisasszonyával, Nyiregyházán.

\* **Örmesterek bálja.** A 39. gy.-ezred derék örmesterei, akik már több ízben rendeztek igen kedélyes táncvigalmat, február 16-án újra tartanak egy házias táncestélyt. A mulatság, amelyet a pavillon lakatya kintinhelyiségének e czélra külön díszített összes termeiben tartanak meg, igen látogatottnak s kellemes mulatságnak hol szórakozni lehet, ígérkezik. Két zenekar fogja a talp alá valót szolgáltatni: a katonazenekar és egy cigányzenekar. A mulatságot élénkítik világpostával és tombolával. Belépő-díj nincs, hanem a meghívott vendégek a meghívó felmutatásával vehetnek részt a jó sikerrel kecsegtető mulatságon.

\* **Józágtartók figyelmébe.** A városi tanács a következő felhívást bocsátotta ki: Felhívatnak a Debreczen sz. kir. város összes területén lakó józágtartók, hogy lovaikat, szekereiket és kocsijaikat 1901.

évi Február hó 15-től kezdve bezárólag Márczius hó 15-ik napjáig Csapó-utca 43-ik számú házul (tüzoló lakatya) mindenkori délelőtt 9 órától 12-ig az ezen hivatal által adandó bejelentési lapokon bejelenteni, illetve bemondani — a kerület, utca, házszám pontos megjelölésével — el ne mulasszák, mivel a mulasztók az 1873. évi XX. törvényczikk végrehajtása iránt kiadott utasítás 3. §-a értelmében minden ló után 10 forintig terjedhető s a szegény-alap javára fordítandó bírsággal fognak büntettetni és utólagos bejelentésre kötelezettek. A bejelentés alól fel vannak mentve: 1. Az állami lötenyésztési intézetek lovai. 2. A katonaisgazgatás lovai és a tényleg szolgáló katonatisztek azon saját lovai, melyekre szolgálatuk ellátására szükségük van. A városi tanács.

\* **Lebukott a háztetőről.** A ház tetőjét javíttatta tegnap délelőtt Holló András vénkertesi lakos. Munka közben, a mint a tetőn feljebb akart kuszni megcsuszott s elvesztve az egyensúlyt, a magas tetőről a földre zuhant. Esméletlen állapotban vitték be a lakására s hozzátartozói azonnal orvosért futottak. A szerencsétlen ember ballába térdén felül két é tört. A lakásán ápolják.

\* **Magyar testvérek hangversenye.** A Magyar testvérek kitanú zenekara ma este kiváló műsorral hangversenyesztélyt rendez a „Hungária“ hávéházban. Olyan gazdag, változatos és a legzebb zeneszámokból álló programot állítottak össze, hogy azzal a zenét kedvelő közönségnek igazán nagy élvezetet fognak szerezni. A teljes zenekar eljárt a *Bánk-bán*, *Hunyady László*, *Trobadrur*, *Traviata* és *Tell Vilmos operákat*. Mindegyik operai szám között a legszebb magyar népdal egyvelegeket, a legújabb operettek kedvelt számainak. Amilyen kitűnően vezeti a zenekart operai részekenél *Magyar Kálmán*, éppen olyan kitűnően a magyar népdaloknál *Magyar Imre*. Ambícióval, lelkesedéssel készültek ma esti hangversenyükre s igazán nagy élvezetben lesz része mindszoknak, akik őket ma este meghallgatják. A hangversenyesztélyre, amelyet melegen ajánlunk a zenekedvelő közönség figyelmébe, nincs semmi belépő-díj.

\* **Keresztülölte a lábát.** Tóth András és Pásztor Pál alsó-józsai lakosok valami felett összekülönböztek. Pásztor, hogy a nálánál erősebb Tóth András megfélemlítse s magától távolítsa, előrántotta pisztolyát s azt ráirányozta. Tóth András nem olyan ember a u, aki egykönnyen megijed, bátran szembenézett a pisztoly csővével és neki rohant Pásztornak. A dulakodás közben elsült a pisztoly s a golyó Tóth András lábába furódott, ki most súlyos betegen fekszik lakásán. Pásztor ellen a debreczeni járásbírósa megindította a vizsgálatot.

\* **Szerencsétlenség nótázás közben.** Lakatos Lajos 29 éves napszámcsora ugyan szomorú emlékü marad az a nóta: „*Ne menj kis lány a tarlóra, gyenge vagy még a sarlóra*“. Ezt a

nótát dalolta ő tegnap délután, mikor a Borsi József hadházi gazda házában a tengeri morzsoló gépen morzsolta a tengerit. Mikor aztán vidáma nótázása közben éppen azt fujta: „Ha elvágod kis kezdet...” a morzsoló gép oda kapta a Lakatos Lajos kezét és pillanat alatt három ujját szakította le... Elhallgatott a nótával s nehéz fájdalomában ugyancsak sok vért vesztett, amíg a vérzést el tudták állítani. A szerencsétlenség megtörténte után bejött Debreczenbe s most az itteni kórházban ápolják.

\* **Állami méncsikó vásárlás.** Az állam részére évenként eszközöltetni szokott egy éves méncsikó vásárlás a vármegyékben és így Haiduvármegyében is április hó 1-én veszi kezdetét. A gazdaközönségnek a létezés iránti előszeretést és érdeklődését mutatja azon körülmény, hogy a bejelentési határidőig, február 1-ig mintegy 1400 darab egyéves méncsikó ajánlatot fűl az államnak megvételre. A vásárló biztosok márcziusban kapják meg kiküldetéseiket a méncsikók vásárlására.

### Milán király meghalt.

— Távirati tudósítás. —

Milán király, Szerbiának volt uralkodója ma délután hosszú, kínos szenvedés után megtért őseihez. Csaknem hét hete már, hogy Milán királyt bécsi lakásán ágyba döntötte az influenza, mely később tüdőgyuladássá fejlődött, mindenki tudta, hogy állapota folyton aggasztóbbá lett s mégis megdöbbentőleg batott mindenkire az alig 47 éves életerős férfiúnak a halálhíre.

Milán betegsége tizenegy nap előtt kezdődött. Influenzába esett s hat napig őrizte a szobát. A hatodik napon jobban érezve magát, felkelt s kikocsizott, miután következtében újból visszaesett bajába, melyhez most már tüdőgyulladás is járult. Állapota vasárnap reggel kezdett aggasztóvá válni, ettől kezdve lélegzetvétele és szivverése fokozatosan gyengült. Milán érezte bekövetkező halálát s tegnap már ezt meg is írta Neusser udvari tanácsosnak, levelét e szavakkal végezve: Érzem, hogy meg kell halnom, csak az a szomorú, hogy már 47 éves koromban bucsút kell vennem a világtól.

Fiához, Sándor királyhoz is írt bucsu levelet s ma reggel arra kérte orvosait, hogy értesítsék fiát közelgő haláláról.

Utolsó napjairól és óráiról a következő táviratokat kaptuk:

Bécs, február 11. Milán király az éjszakát álmatlanul töltötte. A csekély táplálkozás következtében szivműködése gyöngy. Sándor király első szárnysegéde ideérkezett és délben meglátogatta Milánt. Ő feisége ma reggel is tudakozódott a beteg állapotáról.

Bécs, február 11.

A ma délelőtt 11 órakor kiadott orvosi bulletin szerint a király állapota állandóan rosszabbodik, érverése 130, gyenge és ki-hagyó. A tüdővizényő folyton növekszik. A délelőtt folyamán az orvosok konziliumot tartottak, melyen megállapították, hogy a beteg állapota teljesen reménytelen. Gróf Zichy Jenő és Konstantinovic ezredes állandóan a haldokló király ágya mellett vannak. Hir szerint Sándor király ma ideérkezik.

Bécs, február 11.

**Milán király ma délután 4 óra 20 perczkor kínos haláltusa után kiszenvedett.** Délután két órakor állapota még kissé jobbra fordult, sőt némi táplálékot is vett magához, ez azonban csak az életerő utolsó megnyilatkozása volt s három óra tájt hirtelen heves rosszullét fogta el és fél négy órakor beállott az agonia, mely a beteg erős szervezeténél fogva borzasztó látványt nyújtott. Halála perczében Schiessl lovag a kabinetiroda főnöke, Kállay közös pénzügyminiszter, a belga követ és báró Chlumetzky voltak mellette.

Budapest, február 11.

Milán haláláról a legelső értesítést gróf Zichy Jenő küldötte e szavakkal: „Egy igaz barátal szegényebb lett nemzetünk“.

Belgrád, február 11.

Sándor királyt a múlt szerdán értesítették Bécsből, hogy atyjának élete veszedelemben forog. Azóta folyton különvonat áll készen Némben. A halálhírt egynegyed 5 órakor tudatták Sándor királyllyal, ki azonnal vonatra ült s Bécsbe indult.

Bécs, február 11.

Sándor királyt minden pillanatban várják. Natália királyné ma délben táviratozott Biaritzból a Milán orvosainak, hogy jelenlétével hssználhatna-e segíthetne-e valamit a királyné. E táviratra azouban már csak a halálhírral válaszolhattak.

Bécs, február 11.

Milán király holttestét a szalonban helyezték ideiglenesen ravatalra. A holttest bíbor posztóval van letakarva, feje felett királyi korona, kezében pedig fesszűlet van, a ravatal mellett két lakáj őrködik. A temetés idejére és szertartására nézve még semmi megállapodás nincs, erre nézve be kell várni Sándor király rendelkezéseit.

Bécs, február 11.

Milán király utolsó, határozottan kifejezett kívánsága az volt, hogy magyar földön és pedig közel Szerbiához, tehát Dél-Magyarországon temessék el. Valószínűnek tartják, hogy Sándor király tiszteletben fogja tartani atyja utolsó óhaját s az elhunyt királyt Magyarországon fogják nagy pompával eltemetni.

### SZÍNHÁZ.

Orpheus a pokolban. Offenbachnak a pajkos operette-zene egyik legnagyobb meseterének e remek alkotásában lépeit feltegnap es e másodsor színházuk vendégművésznője L. Komáromy Mariška asszony. Daczára a bérletszünetnek zsufolásig megtelt a nézőtér közönséggel, mely mindvégig a legnagyobb élvezettel hallgatta a vendégművésznő édesen csengő, kitünően iskolázott hangját a gyönyörködött pompás játékában. Tapsokban volt is része bőven, sőt egy szép virágkosárral is meglepték tisztelői. Mellette Perényi Margit, a kedves kis Kupiló, továbbá Sziklay, Környey és Nagy Gyula emelték az előadás niveaujét. A rendezés dicséretet érdemel. Kár, hogy a karének nem volt mindenütt biztos.

### Az ingyen kenyér-osztás.

Debreczen, febr. 12.

Napról-napra nagy azoknak a száma, a kik a mindennapi ingyen kenyérért elvándorolnak a városháza udvarára. Tegnap is 877 szegény részére adtak ki ingyen kenyeret.

A nemes szívek pedig napról-napra gondoskodnak róla, hogy adományokkal tegyék lehetővé legalább a hideg napok tartamára az ingyen kenyér-osztást. Tegnap a következő jószívű adakozók juttattak el szerkesztőségünkhöz erre a célra adományokat:

Török Péter ev. ref. fő-

iskolai tanár ur: 10 kor.

A debreczeni kéményseprő

segédek asztaltársasága 10 kor.

Iparos báli vigkedvő tár-

saság: 5 kor.

Összesen: 25 kor.

Legutóbbi kim: 1469 kor. 74 fill.

Összes gyűjtésünk: 1494 kor. 74 fill.

Ma és mindennap délelőtt 11 órakor a városháza udvarán ingyen kenyér kiosztás.

### TÁVIRATOK.

#### Báró Fejérváry állapota.

Budapest, febr. 11. Széll Kálmán miniszterelnök ma d. u. meglátogatta Báró Fejérváry Géza honvédelmi minisztert, kinek állapota örvendetesen javul. A miniszter már egészen jól érzi magát s jókedvűen, erőteljes csengő hangon beszél környezetével.

#### A marosvásárhelyi vérfürdő.

Budapest, február 11. Az a vizsgáló-bizottság, melyet a marosvásárhelyi vérengzés dolgában kiküldtek, már javában működik és már eddig számos tanut hallgatott ki. Budapestről Sélley miniszteri tanácsos és Stesser csendőrfelügyelő-helyettes utaztak Marosvásárhelyre Széll Kálmán miniszterelnök ma közölte a képviselőházban a Kossuth-párt tagjaival, hogy a hozzá érkezett jelentés szerint a marosvásárhelyi ellenzék részéről dr.

Sebess Imre lapszerkesztő, a marosvásárhelyi függetlenségi- és 48-as pártnak egyik jeles tagja vészt részt a vizsgáló-bizottság munkájában.

### A Pichler — Mikó affér.

Budapest, február 11. Mikó Árpád Maros-Torda megye főispánja ma Budapestre érkezett s provokáltatta Pichler Győző orsz. képviselőt a képviselőházban róla mondott sértő kifejezésekért. Pichler a főispán segédeknek kijelentette, hogy ő Mikóban nem a főispánt, hanem a politikai rendszert támadta meg s e kijelentésével az affér békés uton elintézését nyert.

### Ostromállapot Spanyolországban.

Budapest, február 11. Madridból jelentik, hogy Valenciában a jezsuita-ellenes zavargások miatt kihirdették az ostromállapotot. Hanez képviselő nagy tömeg tüntető élén megakartta támadni a jezsuitakolostort, azonban a csendőrség szétverte őket. Granadában is történtek zavargások és sok embert tartóztattak le.

Granada, február 11. Egy tüntető csoport be akart törni egy fegyvergyárhoz, hogy fegyverekkel lássa el magát. A gyáros a tömegre lőtt, hogy az üzlet kifosztását megakadályozza. A rendőrség szétverte a tüntetőket és helyreállította a rendet. Egy ember könnyű sérülést szenvedett.

### A román válság.

Bukarest, február 11. Cantacuzene György, a konzervatív párt vezére és a kamara elnöke ma este kihallgatáson volt a királynál és megbízást kapott az új kabinet megalakítására.

### A bur háború.

East London, február 11. Csak most érkezik részletes tudósítás arról a harcokról, a mely január 30-án Bloemfontein és Smaldeal között, a Tabacksbergi dombonál folyt. Crewe őrnagynak különféle fegyvernemekből összeállított hadoszlopa, a mely január 30-án reggel a podgyászkiérettel Tabacksbergbe érkezett, erős puska-tűzelést hallott a dombosor tulsó oldaláról, a hol Pichler tábornok harcra keveredett a burokkal. Crewe őrnagy előnyomult és találkozott a burokkal, a kik Pichler liditlővédekkel elől visszavonultak. Crewe ágyuzni kezdett, mire a burok eltűntek. Crewe csapata azután visszatért a táborba és délutánig pihent, azután pedig folytatta a menetelést. Csakhamar fölbukkant 200 bur, a kik, mielőtt később kiderült, az angoikat csak törbe akarták csalni, mert mikor az angolok előnyomultak, három oldalról is heves puskatűz fogadta őket. Egy angol gépgyut föl kellett adni. Mialatt megmentésén fáradoztak, súlyos vesz-

teségeket szenvedtek az angolok. A tulnyomó számú burok megkerülték az angolokat, a kik kénytelenek voltak harcolva visszavonulni a táborba. A kíséretet azonban megmentették. Másnap reggel a burok ismételték a támadást. Az angolok kénytelenek voltak tovább hátrálni, míg végre Izraelportnál találkoztak Knox tábornok csapataival. A buroknak, a kik De Wett parancsnoksága alatt állottak, 2500 emberük volt, az angoloknak pedig csak 700.

A Reuter-ügynökség erre a jelentésre a következőket jegyzi meg: Ez a harc, a melyről eddig sem a hivatalos, sem a magántáviratok nem adtak hírt, valószínűleg egyike azoknak a hadműveleteknek, a melyekkel De Wettnek sikerült dél felé való előnyomulásában a Bloemfontein és Ladybrand között álló angol vonalakat is áttörnie.

### A pestis Dél-Afrikában.

London, február 10. A Reuter-ügynökség jelenti Fokvárosból tegnapi kelettel: Eddig tíz pestisgyanus megbetegedést jelentettek. A betegek között van egy fehér ember és kilenc benszült. A betegség terjedésének megakadályozására erőlyes intézkedéseket tettek. A patkányokat és egereket kiirtják.

### VEGYES.

Szálló fákából. A világ legcsodálatosabb és egyszerűsége legújabb szállója Kaliforniában van. Sant-Couz és San-josé közt Fákából készült ez a szálló, amelyet egy élelmes vállalkozó megbízásából egy építész tervezett s épített nagy költséggel. A rendezett szállók minden kényelme megvan ebben a szállóban. Még az étterem és dohányzószoba sem hiányzik.

Eltelt gyilkos főhadnagy. Megemlékeztünk arról a véres tragédiáról, amely nem rég történt Mörchingenben s amelynek Adams százados áldozata lett. Rüger főhadnagy agyonlőtte a századost, mert tettelesen inzultálta Rüger törzsorvosot, a főhadnagy bátyját. A mezzi haditörvényszék — mint onnan táviratozzák — tegnap ült törvényt a gyilkos főhadnagy felett. Zárt ajtókat megett ment végbe a tárgyalás. A haditörvényszék tizenkét évi fegyházra és a hadsereg kötelékéből való kizárára ítélte Rüger főhadnagyot.

Nyilvános rabszolgaság San-Franciskóban. A minap megírtuk egy Newyorkból érkezett tudósítás nyomán, hogy az elmúlt hónap utolsó napjaiban San-Franciskóban nyilvános rabszolgaságokat rendeztek. — Ung Ah-Gownak hívják a rabszolgakereskedőt, akinek tiszteességes foglalkozása az, hogy kávéháza van az Ujvilágban. Leányok szolgálnak fel az üzletében, akiket arra használ fel az üzlettulajdonos, hogy az ő eladásukkal fedezze tulkiadásait. Kevés be-

vétele volt a múlt esztendőben, sok az adóssága, nyakára járnak a hitelezői, küszöbön van a kizsákolás ujéve. — mindezek arra birták Ung-Ah-Gowot, hogy kiszolgáló leányait, mint rabszolgákat, drága pénzben eladja. Embertelensége határt nem ismer. Hogy adósságait törlessze, eladta egy ügynöknek tizenkétéves leányát is. A hatóságnak tudomása volt erről az embervásárról, de a fülét sem mozgatta, mert a kávéház-tulajdonos különben befolyásos ember, a ki egy szavával többet érthet a san franciskói rendőrkapitánynak, mint amennyit az ottani rendőrség szerint — az egész rabszolgaság ér.

### Öngyilkossági kísérlettel szerzett feleség.

— Saját tudósítónktól. —

Dura István gyantai fiatal legény már régóta szerelemmel viseltetett a falu legszébb leánya: Katona Eszike iránt. A leány szíve is vonzódott a szerelmes legényhez és boldogságuk teljes lett volna, ha egy akadály nem állt volna útjában, a leány apja, aki nem jó szemmel nézte a fiatalok szerelmeskedését, és kerekén kijelentette, hogy a leányt nem adja Dura Istvánnak.

Hába volt kérés, könyörgés, az öreg hajthatatlan maradt. A legény erre nagyon elbusulta magát s elhatározta, hogy meghal. Szándékát tett követte, s egy éles késsel 7 helyen mellbe szurta magát. Sérülései azonban nem voltak halálosak s nemsokára felgyógyult. A szép leányt anyyira meghatotta a legény nagy szerelme, hogy egy szép napon megszökött vele hazulról.

A szomszéd faluba költöztek, hol most a legnagyobb boldogságban élnek együtt. Az öreg Katonának egy cseppet sem tetszett ez az idyll, mert utána ment a fiataloknak, hogy visszahozza a leányát. De bizony a menyecske be sem eresztette az apját, csak az ablakon át szólt ki neki:

— Sohse fáradjon édes apám! Én ugyan el nem hagyom az én Pistámat!

### Az örült férj rémtette.

— Saját tudósítónktól. —

Élesd, február 8.

A szomszéd Czeczke községben retentő gyilkosság történt. Egy szerencsétlen ember pillanati örületben iszonyatos kegyetlenséggel ölte meg a feleségét, akivel évek hosszú sora óta a legjobb békekészségben élt.

Ivanka Mihály czeczkei módos gazda tegnap délután nyugodtan ment el hazulról s késő délután tért csak haza. A felesége kint a tüzhelynél a vacsorához készült. A gazda békésen beszélgetett az asszonyával, meg az ajtóban álló szomszédossal. Egyszerre minden ok nélkül káromkodni, fenyegetőzni kezdett és a szomszédot durva szavakkal üzte el a küszöbéről.

Kérem 9876-2-2.

A menyecske csak akkor riadt meg, mikor az ura vérből forgó szemekkel őreá támadt. Az asszony rémülten hátrált, a dühöngő férfi azonban ufaná vetette magát s a konyhakéssel mellbe szurta feleségét, ki véresen roskadt a földre.

Az őrzőgő vak dühében rátiport áldozata nyakát s rugdosta a szerenczétlen teremtet, ugyanígy, hogy felet s fölismertelenségig összezúrta. Halott áitvésén aztán több hatalmas szurást ejtett az örült férj, kft a zaja összefutott szomszédok alig tudták ártalmatlanná tenni.

A gyilkost, ki minden jel szerint örületi rohamában követte el a szörnyű tettet, letartóztatták. A hatóság szigorú vizsgálatot indított.

**HÁZTARTÁS.**

**Bárony felfrissítése.** Leonyomott túkrős báronyt fel lehet frissíteni, ha a visszáját spirítusszal megnedvesítjük, a báronyt ruhakefére fektetjük és a visszáját nem igen tüzes vasal vasaljuk.

**Szappanfőzés meszesvízzel.** Könnyebb és gyorsabb a maróluggal való szappanfőzés, de azért közlöm egy másik módját. Tíz kiló oltatlan meszet egy edényben oldjon meg, azután husz kiló kalcinált szódát, majd folytonos keverés közt száz liter forró vizet tegyen belé. Az edényt, melyben a lugot készítették, beföldi és másnapig állni hagyja. Erre a tiszta lugot az edény aljára megtelepedett tömegől óvatosan lehúzza és a maradékra 40 liter vizet tölt. Most a tiszta lugot 30 kiló őröszsírrel vagy 15 kiló faggyúval egy üstbe teszi és azzal hat óráig főzi. Mihelyt a tömeg forni kezd, a folyadékhoz egy és fél kiló konyhasót ad és azzal főzi még egy félóraig, mire a szappan kész.

**CSARNOK,**

**Angyal és ördög.**

— Társadalmi regény. —  
(Folytatás.)

Dérczi Béla ilyen ragaszkodással szemben persze igennel válaszolt. Így maradt Dérczi Béla a szép asszony hatalmában, aki most már éppen nem tartott attól, hogy örökre uralkodni fog felette.

XI.

Dérczi Béla szép fiatal felesége pedig ezalatt új reménnyel telten várta a fejlődményeket. Jó háziasszonya olyan sok szeretettel vette körül, s annyira jött ment, járt a dolog után, hogy eredményt érjen el, hogy ő minden bizalmát ennek az asszonynak az ügyességébe vetette.

Az pedig haza se tudott jönni, hogy egy egy érdekes és a szép Dérczinében újabb reményt ébresztő hírrel s eredményel ne álljon elő.

Ma is nehezen várt rá Dércziné. Korán reggel elment, de is elment s még mindig nem tért haza. Estekdelt, mikor nagy örömmel berontott a háziasszonya.

— Már látom, jó ujsággal jössz, mert örvendezik.

— Nagyon jóval.

— Nos, hát mi történt?

— Mari kilépett a tekintetes ur szolgálataiból s ma már bevásároltam mindent ahhoz, hogy ura kasszony legyen.

— És...?

— És már ott van feleicomázva a sógoromnál, aki holnap nagy vacsorát ad és a hivatalársait mind meghívja.

— Nos, és? ... türelmetlenkedett Dércziné.

— Azt akarom mondani, hogy holnap este én is ott leszek azon a cécón s addig addig beszéllek a leánynak, amíg egész biztosan kiviszem tőle, hogy kitől kapta a pénzt.

— És ha megtudja?

— Akkor megúttam azt is, ki volt hát az, aki a tekintetes asszony ellen ezt a bűnös merényletet elkövezte. Magtudem azt is, hogy miért tette s biztosítom a tekintetes asszonyt, hogy akkor módomban lesz felvilágosítani Dérczi urat s meggyőzni őt, sőt bizonyosságokkal szolgálni. Nem adok neki egy hetet. Dérczi ur maga jön ide könyörögni a bocsánatért. Már én elképzelem, hogy kicsoda boldog nap is lesz ez.

(Folyt. köv.)

**SZINLAP.**

Ma kedden „A” bérletben:

**A M A D A R Á S Z.**

Oportette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

- Mária, választó-fejedelmő — F. Kállai L.
- Adelaida bárónő, udvarhölgye Szilasy Berta.
- Csörzsz, báró, udvar- és erdőmester Sziklay M.
- Szaniárló gróf, testőrtiszt, unokaöccse — — — Karacs Im. e.
- Poetas Milka — — — Sárosi Paula.
- Ádám — — — Környei B.
- Sármány — — — Pálfi B.
- Rigó — — — Szabó Sándor.
- Schenk, báró — — — Nagy Gyula.
- Emerenzia, leánya — — — Kovács Fáni.
- Kaskó — — — Csatár Gy.
- Laskó — — — ifj. Szathmáry.

Holnap, szerdán „B” bérletben:

**Az örök törvény.**

Szinmű 3 felvonásban.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

**KLEINOSCHEG TESTVÉREK**

es. és kir. udvari szállítók

*„Trilby” perszöjének*

főelárusítását a helybeli piacra átvette az itt kitűnő minőségénél fogva a legmelegebben ajánlom.

Tisztelettel

**KOMLOSSY LAJOS**

ELŐBB

**SZABÓ ZSIGMOND.**

Debreczen, Piac- és Hatvan-utca sarok.

**Szives tudomásúl.**

Saját termésű, tiszta természetes ó-borok  
Szent-Anna pusztá homoki szőlőtelepünkről.

- Literes palaczkokban:**
- Fehér asztali ... 80 fillér.
  - Rizling ... 92 "
  - Veres asztali, 98-ról ... 80 "
  - Veres Kadarka, 98-ról ... 1.20 "
  - Asztali siller ... 70 "
  - Nagy-Burgundi siller ... 92 "

Palaczkokért 16 fillér betét, Hordószámra való vételnél megfelelő árendedmény.

Kaphatók a termelő

**Szabó Lajos Fiai**

üzégnél

Debreczen, Tisza-palota

valamint

Gerébi Fülöp utódai uraknál.

688  
1901.

**Árverési hirdetés.**

A szt. Anna utcza 53. sz. háznál levő lakosatlak az 1901. év május 1 től bérbe adatnak. E végből az árverés a f. 1901. év márczus 1-ső napján d. e. 9 órakor fog a város háza nagytermében megtartatni.

Miről a bérbe venni szándékozók azzal értesítetnek, hogy a bérleti, illetve árverési feltételek számvevőségénél a hivatalos órák alatt megtekinthetik s hogy jánatpénzül a kiáltási árnak 10 százaléka készpénzben az árverelő bizottság elnöke kezéhez előzőleg letesendő.

Debreczen, 1901. febr. 4-én.

A városi tanács.

